

# 提升偏鄉區域資源整合照護試辦計畫 成果豐碩落實醫療平權

互傳媒 / 2025.02.13 02:01



【互傳媒 / 記者 林明佑 / 彰化 報導】為提升偏鄉醫療資源整合與照護能力，衛生福利部中央健康保險署推動「提升偏鄉區域資源整合照護試辦計畫」（R3計畫）。經過一年努力，各地醫療團隊成果豐碩，健保署於12日舉辦期末成果發表會，吸引來自全台多家醫療院所與衛生單位代表參與，共同見證偏鄉醫療的進步。



▲ R3計畫成功提升急診Q 治療率、擴大慢性病管理服務、發展遠距醫療，並提高病患滿意度。（左起：二林基督教醫院院長詹賜貳、彰化縣衛生局局長葉彥伯、彰基醫學中心總院長陳穆寬、健保署中區業務組組長丁增輝、南投基督教醫院院長張尚文）（彰基醫院提供）

本次發表會在彰化基督教醫院國際培訓中心舉行，由彰基醫療體系與健保署中區業務組共同主辦，與會貴賓包括健保署中區業務組組長丁增輝、彰化縣衛生局局長葉彥伯、彰基總院長陳穆寬、二林基督教醫院院長詹賜貳及南投基督教醫院院長張尚文等。



▲ 健保署「提升偏鄉區域資源整合照護試辦計畫」(R3計畫)經過一年努力，各地醫療團隊成果豐碩。(左起：南投基督教醫院院長張尚文、東勢區農會附設農民醫院副院長黃興舒、竹山秀傳醫院醫療副院長曾俊凱、健保署中區業務組組長丁增輝、埔里基督教醫院院長蘇世強、佑民醫院院長謝佳芸、二林基督教醫院院長詹賜貳、南投醫院主任嚴敬恒、埔里基督教醫院主任施孝龍)

健保署中區業務組組長丁增輝表示，這次計畫很感謝彰化縣衛生局及彰基陳穆寬總院長的協助，這個計畫就是說讓在地的醫療能夠跟上面的醫學中心或區域醫院，以及下面的診所能夠做很好的整合，讓在地的民眾留在當地就醫，就不用一有疾病就馬上得跑大台中，在大彰化地區可以得到很好的在地醫療，這是R3計畫裡最重要的目的。

彰化縣衛生局局長葉彥伯表示，感謝健保署這個專案計畫，以及陳穆寬總院長的支持，替我們偏鄉的醫療打了一個強心劑，彰化縣衛生局、衛生所及二林基督醫院院長一定會全力守護偏鄉地區的健康。

彰基醫學中心總院長陳穆寬教授表示，在健保署、彰化縣衛生局以及彰化縣王惠美縣長、南投縣許淑華縣長帶領的團隊，彰基會全力將整個總院及體系醫院結合在一起，把R3試辦計畫推動得更加成功，因為這是對患者有意義的事情。

二林基督教醫院院長詹賜貳表示，很感謝健保署及彰化縣衛生局的支持，也感謝陳穆寬總院長對二林基督教醫院的大力支持，讓二基在R3計畫運行非常順利，希望透過成果發表能夠把一些小小的成果呈現在世人面前，讓大家知道偏鄉地區的醫療，真的是需要大家的協助。

南投基督教醫院院長張尚文醫師表示，非常感謝健保署以及彰化縣衛生局共同有R3的偏鄉醫療整合計畫，像彰基總院及南投基督教醫院在水里成立急診救護站，這一年來的確大幅提升醫療的可近性及醫療品質，希望這個計劃能夠長長久久，為我們偏鄉醫療帶來一劑強心針。

偏鄉醫療在五大面向上取得顯著提升，首先是醫療資源整合與轉診機制強化，如埔里基督教醫院與臺中榮總埔里分院合作，提高急重症轉診效率，佑民醫院則與基層診所合作，方便民眾就醫，而二林基督教醫院則透過與地方診所、衛生所合作，縮短治療等待時間。其次，慢性病管理方面，東勢農民醫院為慢性病患者提供個人化健康管理計畫，二林基督教醫院則針對65歲以上長者建立個案管理，提升健康照護品質。

第三，遠距醫療與專科支援的推動，如竹山秀傳醫院導入遠距會診，提供視訊專科醫療服務，南投基督教醫院則在水里鄉設置急診救護站並引進遠距醫療設備，  
Q 二林基督教醫院透過遠距醫療平台，讓醫學中心醫師即時提供建議。

第四，社區Q 健康教育的深化，埔里基督教醫院積極舉辦衛教活動，竹山秀傳醫院推動健康促進活動，鼓勵民眾參與健康管理，而二林基督教醫院則於社區據點提供健康講座與篩檢，幫助長者早期發現健康問題。最後，婦幼醫療照護方面，二林基督教醫院提供24小時接生服務，並推動產科聯合排班機制，確保孕婦能獲得即時照護，進一步提升偏鄉醫療可近性與品質。

提升偏鄉區域資源整合照護試辦計畫成功提升急診治療率、擴大慢性病管理服務、發展遠距醫療，並提高病患滿意度。例如，竹山秀傳醫院急診病人留院治療率提升，南投基督教醫院水里急診救護站成功救治多名急重症患者，二林基督教醫院的社區健康管理模式讓長者獲得更完善照護。

與會專家一致認為，R3計畫為台灣偏鄉醫療發展奠定良好基礎。未來，健保署將持續擴大計畫範圍，推動創新醫療服務，落實「醫療平權」，確保偏鄉居民享有公平且高品質的醫療照護。